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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik ter numeri¢no Zepno racunalo brez
graficnega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja. Kandidat dobi konceptni list. Priloga s periodnim sistemom in
naborom definicijskih enacb in konstant je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszk6z0k: A jelolt toltétollat vagy golyostollat, valamint grafikus képerny6 nélkiili és szimbélumos
Szamitas elvégzésének lehetbségét kizaré numerikus zsebszamologépethozhat magéval. A jelélt eqy vazlatlapot is kap a
vazlatkészitéshez. A periédusos rendszer, valamint a definicios egyenletek és allandok a perforalt lapon talalhatok, amelyet

a jelolt bvatosan kitéphet.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz0l6 dtmutato a kévetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbdl 3 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.
Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 50. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0
tokami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju raunskih nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo redevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!
Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és a vazlatlapra!

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 50 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhaté periodusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye
figyelembe!

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlapba az erre kijel6lt helyre. Olvashatdan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza
at, majd valaszat irja le ujral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem eqyértelmii javitasokat 0 ponttal értékeljiik. A
vazlatlapra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitasigényes feladatok megoldasanak tartalmaznia kell a megoldésig vezeté miiveletsort, az 6sszes kéztes
szamitassal és kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast
értékeljék!

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Konstante /| Allandok

Avogadrova konstanta / Avogadro-allando: N, =6,022-10% mol™
Plinska konstanta / Gazéallandé: R =8,314 kPa Lmol ' K™
Faradayeva konstanta / Faraday-allando: F = 96500 As mol™
lonski produkt vode pri 25 °C / Viz ionterméke 25 °C-on: K, =100-10""

Obrazci | Képletek




1.
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Snovi so zgrajene iz razliénih delcev. / Az anyagokat kiilébnb6z6 részecskék alkotjak.

1.1.

1.2

Katera trditev je pravilna? / Melyik allitas helyes?

A Kalijevion K* in atom kriptona imata enako elektronsko konfiguracijo.
A K* kaliumion és a kriptonatom elektronkonfiguraciéja megegyezik.

B Izotop klora ¥Cl ima v jedru dva protona ve¢ kakor izotop klora 3°Cl.
A 37Cl klorizotép atommagjaban két protonnal tébb van, mint a 3°Cl klorizotépéban.

C Izotopa bora '°B in ''B imata enako elektronsko konfiguracijo.
A 9B és "B borizotopok elektronkonfiguracioja megegyezik.

D Atom z vrstnim Stevilom 32 ima dvanajst elektronov v d-orbitalah.
Egy 32-es rendszamu atomnak a d-palyakon tizenkét elektronja van.

(1 tocka/pont)

Napisite formulo delca, ki ima 13 protonov in elektronsko konfiguracijo 1s? 2s? 2p°.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Primerjamo tri spojine: BBrs, NF3 in SiFa.
Hasonlitsuk 6ssze a kbvetkezd harom vegyililetet: BBrs, NFs és SiF4.

2.1.

2.2.

Katera med danimi spojinami je polarna? Napisite ime te spojine.
Az adott vegyiiletek kdziil melyik polaris? Irja fel a vegydilet nevét!

Ime spojine / A vegyiilet neve:

(1 tocka/pont)

KolikSen je kot med vezmi v spojini SiF4? / Mekkora a kbtésszdg a SiF4 kbtései kbzott?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Poimenujte snovi ali zapi8ite formule navedenih snovi.
Nevezze meg az anyagokat, illetve irja le az anyagok képletét!

Formula snovi/ Az anyag képlete Ime snovi/ Az anyag neve

dusikov(l) oksid
nitrogén(l)-oxid

Fe2(S03)3

propilamin
propilamin

(2 tocki/pont)
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Uredite enacbo redoks reakcije ter dolocite oksidanta in element, ki se reducira.
Allitsa fel a redoxireakci6 egyenletét, és azonositsa az oxidalészert és a redukalédo elemet!

~ KMnOs+ _ NaxC204+  H2SO4—  MnSOs+  KoSOs4+  COz2+  H0+  NazxSO4

Formula reducenta / A redukalészer képlete:

Element, ki se oksidira / Oxidalédo elem:

(2 tocki/pont)
Dopolnite reakcijsko shemo. / Egészitse ki az alabbi reakcioabrat!
o +
KzCF207 /H A CH3OH B
. konc. H,SO,
Napisite racionalno ali skeletno formulo glavnih organskih produktov A in B.
Irja fel az A és B f6 szerves termékek racionalis vagy vonalképletét!
A B
Racionalna ali
skeletna
formula spojine
A vegyiilet
racionalis vagy
vonalképlete
(2 tocki/pont)

Pri razpadu 100 g M2COs na kovinski oksid M20 in ogljikov dioksid nastane 40,44 g trdne snovi.
100 g M2COs fémoxid M20-ra és szén-dioxidra térténé bomlasa soran 40,44 g szilard anyag
keletkezik.

6.1. Zapisite enacbo reakcije. / irja fel a reakcié egyenletét!

Enacba reakcije / A reakcio egyenlete:

(1 tocka/pont)

6.2. lzraCunajte molsko maso M2COs. / Szémitsa ki az M2CO3z molaris térmegét!

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)
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Prikazana je enacba reakcije amonijaka s kisikom:
Az ammonia és az oxigén reakcidjanak egyenlete van megadva:

4NHs(g) + 502(g) — 4NO(g) + 6H20(1)

7.1. lzraCunajte standardno reakcijsko entalpijo, Ce je standardna tvorbena entalpija:
Szamitsa ki a reakcio standard entalpiajat, ha a standard képzédési entalpia:

AHw(NHs(l)) = —46 kJ mol-!
AH*w(NO(g)) = 90 kJ mol-!
AHw(H20(1)) = —286 kJ mol™!

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

7.2. Koliko litrov kisika, merjenega pri temperaturi 20 °C in tlaku 98,5 kPa, potrebujemo za
oksidacijo 1,50 mol amonijaka do dusikovega oksida in vode?
Hany liter oxigénre van sziikség 20 °C-on és 98,5 kPa nyomason mérve ahhoz, hogy
1,50 mol ammoénia nitrogén-oxidda és vizzé oxidalédjon?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

Naravni kav€uk je polimer 2-metilbuta-1,3-diena.
A természetes kaucsuk a 2-metil-but-1,3-dién polimerje.

8.1. V katero vrsto polimerov (glede na vrsto polimerizacije) uvr§€amo naravni kavéuk?
Melyik tipust polimerhez (a polimerizacio tipusatol fiiggben) soroljuk a természetes kaucsukot?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

8.2. KolikSno je povprecno Stevilo monomernih enot, e je povpre€na molska masa polimera
10200 g mol~'?
Mennyi a monomer egységek atlagos szama, ha a polimer atlagos moléris témege
10200 g mol'?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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9. Imamo 5,0-odstotno dusikovo(V) kislino z gostoto 1,0256 g mL~" pri 20 °C.
5,0%-os nitrogén(V)-savunk van, amelynek stiriisége 20 °C-on 1,0256 g mL~".

9.1. lzracunaijte koncentracijo oksonijevih ionov. / Szamitsa ki az oxéniumionok koncentraciojat!

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

9.2. IzraCunajte pOH te raztopine. / Szamitsa ki az oldat a pOH-értékét!

Radéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

10. Navedene so spojine vodika z elementi 17. skupine periodnega sistema.
Alabb a periddusos rendszer 17. csoporijaba tartozé elemekkel alkotott hidrogénvegyliletek
vannak felsorolva.

HF HCI HBr HI

10.1. Katera izmed nastetih spojin ima najvisje vrelis¢e? Svojo izbiro utemeljite.
A felsorolt vegyiiletek kéziil melyiknek a legmagasabb a forraspontja? A valaszat indokolja
meg!

Odgovor / Vélasz:

Utemeljitev / Indoklas:

(1 tocka/pont)

10.2. Napisite enacbo protolitske reakcije HCl z vodo. Enacbo napisite z agregatnimi stanji.
Irja fel a HCI és a viz protolitikus reakciojanak egyenletét! Az egyenletet a halmazallapotok
jelblésével egyiitt irja fel!

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(1 tocka/pont)
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11. Najbolj pogost alkohol, s katerim se sre€ujemo, je etanol.
A leggyakrabban el6fordulé alkohol az etanol.

11.1.

Napisite strukturno formulo etanola. Oznadite vse vezne in nevezne elektronske pare.
Nazorno prikazite prostorsko razporeditev vezi okoli atomov.
Irja fel az etanol szerkezeti képletét! Jeldlje meg az 6sszes kbts és nem koété elektronpart!

Abrézolja a kétések térbeli elrendez6dését az atomok koriill

Odgovor / Vélasz:

(2 toCki/pont)

. Natan¢no opredelite vrsto vezi med atomom kisika in atomom vodika v molekuli etanola.

Pontosan hatarozza meg, milyen tipust kétés van az oxigénatom és a hidrogénatom
kdzott az etanolmolekulaban!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

. Poimenujte prevladujo€e privlacne sile med molekulami etanola.

Nevezze meg az etanolmolekulak kéz6tti uralkodé vonzoéerdket!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

. Pojasnite, zakaj se pri meSanju etanola in vode volumen raztopine zmanjsa.

Magyarazza meg, miért csbkken az oldat térfogata az etanol és a viz keveredésekor!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

. Zakaj z destilacijo zmesi vode in etanola ne moremo pridobiti 100 % etanola?

Miért nem lehet a viz és az etanol keverékébdl leparlassal 100%-os etanolt el6allitani?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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12. Napisana je formula esencialne aminokisline treonin.
A treonin esszencialis aminosav képlete van megadva.

OH O

12.1.

12.2.

12.3.

12.4.

12.5.

OH
NH,

Napisite ime te spojine po nomenklaturi IUPAC.
Irja fel a vegylilet nevét az IUPAC-némenklatura szerint!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Napisite Stevilo sp*-hibridiziranih ogljikovih atomov in $tevilo sp?-hibridiziranih ogljikovih
atomov v molekuli treonina.

Irja fel a treoninmolekulaban 1évé sp3-hibridizélt szénatomok és az sp?-hibridizélt
Sszénatomok széamat!

Stevilo sp3-hibridiziranih ogljikovih atomov / Az sp*-hibridizalt szénatomok szama:

Stevilo sphibridiziranih ogljikovih atomov / Az sp2-hibridizélt szénatomok szama:
(2 toCki/pont)

Koliko centrov kiralnosti je v molekuli treonina?
Hany kiralitascentrum van egy treoninmolekuléban?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Koliko opti¢nih izomerov ima treonin?
Hany optikai izomerje van a treoninnak?

Odgovor / Valasz:

(1 tocka/pont)

Zakaj treonin uvrs€amo med polarne aminokisline?
Miért tartozik a treonin a polaris aminosavak k6zé?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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13. V erlenmaijerici imamo raztopino kalijevega karbonata s priblizno koncentracijo 1 mol L.

13.1.

13.2.

13.3.

13.4.

13.5.

Platinasto Zicko pomoc¢imo v preiskovano raztopino in jo nato vstavimo v plamen.
Kaj opazimo?

Egy platina huzalt a prébaoldatba martunk, majd a langba helyezzlik.

Mit figyelhetiink meg?

Odgovor / Valasz:

(1 tocka/pont)

Preiskovano raztopino popolnoma nevtraliziramo s 27,5 mL 0,120 M klorovodikove kisline.
Napisite enacbo reakcije, ki potece, in oznacite agregatna stanja snovi.

A vizsgélati oldatot 27,5 mL 0,120 M klérhidrogénsavval teljesen semlegesitjiik.

Irja fel a végbemend reakcié egyenletét, és adja meg az anyagok halmazallapotét!

Enacba reakcije / A reakci6 egyenlete:

(1 tocka/pont)
Kaksen je pH uporabljene klorovodikove kisline?

Mekkora a felhasznalt klorhidrogénsav pH-értéke?
Racun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:.

(1 tocka/pont)

Po dodatku klorovodikove kisline vstavimo goreco trsko v ustje erlenmajerice (goreca trska
se ne dotakne sten erlenmajerice ali reakcijske zmesi). Kaj opazimo?

A klérhidrogénsav hozzaadasa utan az Erlenmeyer-lombik szajahoz egy égé gyujtopalcat
helyeziink (az égé gyujtopalca nem érhet a lombik falahoz vagy a reakciékeverékhez). Mit
figyelhetiink meg?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Nastalo zmes kvantitativno prelijemo v izparilnico in odparimo vodo do konstantne mase.
KolikSna je masa snovi v izparilnici?

A kapott keveréket mennyiségileg aténtjiik egy beparlécsészébe, és a vizet allandé
témegre elparologtatjuk. Mekkora az beparlécsészében lévé anyag témege?

Rezultat / Eredmény:

(2 tocki/pont)
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14. V posodi imamo ravnotezno plinsko zmes vodika, dusika in amonijaka.
A tartalyban hidrogén, nitrogén és ammonia egyensulyi gazelegye van.

14.1.

14.2.

14.3.

14.4.

Napisite enacbo ravnotezne reakcije sinteze amonijaka. Enacbo zapiSite z agregatnimi
stanji.

Iria fel az amménia szintézise sorén lejatsz6dé egyenstlyi reakcié egyenletét! Az
egyenletet a halmazallapotok jeldlésével eqyditt irja fel!

Reakcija / Reakcid:

(1 tocka/pont)

Napisite izraz za konstanto ravnoteZja Kc amonijaka.
Irja fel az ammodnia Kc egyensulyi allanddjara vonatkozo kifejezést!

Kc =

(1 tocka/pont)

V posodo z ravnotezno plinsko zmesjo smo pri konstantni temperaturi dodali dusik in
pocakali, da se je ponovno vzpostavilo ravnotezje. Dopolnite povedi.

Az egyensulyi gazelegyhez allandd hémérsékleten nitrogént adtunk, és hagytuk, hogy az
egyensuly helyrealljon. Egészitse ki a mondatokat!

Po dodatku du$ika se koncentracija amonijaka / A nitrogén hozzdadasa utan az ammonia

koncentraciéja )

koncentracija vodika se / a hidrogén koncentracioja pedig

Vrednost konstante ravnotezja se / Az egyensuly allanddjanak értéke

(3 tocke/pont)

V katero smer se premakne ravnotezje, Ce pri sintezi amonijaka pove¢amo tlak?
Merre tolodik el az egyensuly, ha az ammonia szintézise soran néveljiik a nyomast?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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15. Baker lahko izlo€¢imo iz raztopine bakrovih(ll) soli z elektrolizo.
A rezet a réz(ll)s6k oldatabdl elektrolizissel lehet kivonni.

15.1.

15.2.

15.3.

15.4.

NariSite skico preproste elektrolitske celice, poimenujte njene sestavne dele, oznacite tok
elektronov in naboje na elektrodah.

Rajzolja le egy egyszertii elektrolizalo cella vazlatat, nevezze meg az elemeit, jelblje meg
az elektronaramlast és az elektrodok téltéseit!

Skica / Abra:

(2 tocki/pont)

Imenujte elektrodo, na kateri se izlo€a baker, in opredelite njeno polariteto.
Nevezze meg az elektrodot, amelynél a réz lecsapodik, és hatarozza meg a polaritasat!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

ZapiSite enacbo reakcije z agregatnimi stanji na elektrodi, na kateri se izlo¢a baker, in
opredelite reakcijo kot oksidacijo oziroma redukcijo.

Irja fel a reakcié egyenletét, jelélve a halmazallapotokat azon az elektrédon, ahol a réz
lecsapodik, és hatarozza meg, oxidacios vagy redukciés-e a reakcio!

Enacba reakcije / A reakcio egyenlete:

Vrsta reakcije / A reakci6 fajtaja:

(2 tocki/pont)

KolikSna masa bakra se izloci iz raztopine bakrovih(ll) ionov, ¢e skozi celico 2 uri teCe
elektri¢ni tok 10 A?

Ha a cellan 2 6ran keresztiil 10 A elektromos aramot vezetiink at, mekkora témegi réz
valik ki a réz(ll)-ion oldatabol?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)
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